ВКЛЮЧЕНИЕ В ПОНЯТИЕ «РАЗВЕДКА ПОЖАРА» ТАКОЙ ЧАСТИ, КАК СТРАТЕГИЧЕСКАЯ РАЗВЕДКА ПОЖАРА

В. В. Сыровой, к. т. н., доцент Национальный университет гражданской защиты Украины, г. Харьков

Опыт тушения пожаров показывает, что успешное выполнение подразделениями основной оперативной задачи возможно только в том случае, если они используют достоверные, достаточно точные и своевременно полученные сведения об обстановке на пожаре.

Условия тушения современных пожаров, которые характеризуются быстрым и резким изменением обстановки еще более повысило роль и значение разведки пожара. Поэтому руководителю тушения пожара (РТП) необходимо в кратчайшие сроки установить ситуацию на пожаре, соответственно ее оценить, принять решение на оперативные действия и добиться их выполнения. Хорошо организованная разведка пожара позволяет своевременно оказать помощь людям, ввести силы и средства на решающем направлении и минимальным их количеством обеспечить успешное тушение пожара.

Разведка возможного пожара, а затем и реального, должна начинаться еще на стадии проектирования и строительства города, микрорайона или конкретного объекта. В связи с чем ее можно разделить на два вида:

- **стратегическая** разведка, которая проводится на стадии проектирования, строительства и эксплуатации объектов и завершается сообщением о реальном пожаре;
- **тактическая** разведка, которая начинается с момента сообщения о пожаре и ведется непрерывно до полной ее ликвидации.

Стратегическая разведка организуется и проводится с целью подготовки гарнизона пожарно-спасательной службы к ликвидации возможных пожаров различных по характеру и масштабам. На этапе проектирования и строительства ее проводит главным образом инспекторский состав, решающий вопросы повышения противопожарного состояния объекта (огнестойкость, противопожарные разрывы, уменьшение пожарной опасности технологического процесса, обеспечение средствами оповещения о пожаре, автоматическими системами пожаротушения, необходимым количеством водоисточников и других запасов огнетушащих веществ и т. д.). Иногда на этой стадии решается вопрос о создании достаточного количества пожарно-спасательных подразделений, оснащению их необходимым пожарно-спасательной техникой и средствами пожаротушения, а также мер гарантирующих быстрое прибытие необходимого количества сил и средств (установление номера вызова), способных ликвидировать пожар в размерах, которые он принял на момент прибытия подразделения.

Работники оперативно-спасательной службы уже на стадии строительства объектов должны быть готовы к тушению пожара в этот период. Для этого они

изучают оперативно-тактическую характеристику объекта, при необходимости разрабатывают **план** или **карточку** пожаротушения, которые отрабатываются на тактических учениях или решении тактических задач с выездом необходимого количества подразделений. Эти меры начальствующим составом подразделений выполняются **регулярно** согласно планам служебной подготовки.

Тактическая разведка (в сегодняшнем понимании **разведка пожара**) проводится непрерывно на протяжении выполнения всех видов оперативных действий пожарно-спасательных подразделений с момента получения сообщения о пожаре (при выезде и следовании на пожар, при проведении спасательных и эвакуационных работ, оперативном развертывании, при тушении пожара в период локализации и ликвидации пожара).

Таким образом качественное проведение стратегической разведки позволяет руководителю подразделения или руководителю оперативной группы, еще в пути следования к месту пожара правильно оценить возможную обстановку на пожаре и принять верные решения по ее ликвидации в кротчайшие сроки и с минимальным ущербом.

Список использованной литературы

- 1. Пожарная тактика: учебник П. П. Клюс (и другие).-X.: Основа, 1998. 592c.
- 2. Разведка пожара: учебное пособие В. В. Сыровой-Х. ХИПБ МВД Украины, 1995.-59с.